

中国青年报

CHINA YOUTH DAILY



2025年11月30日 星期日

服务青年成长 推动社会进步

今日4版 第18144期

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

农历乙巳年十月十一

习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调

健全网络生态治理长效机制 持续营造风清气正的网络空间

新华社北京11月29日电 中共中央政治局11月28日下午就加强网络生态治理进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，网络生态治理是网络强国建设的重要任务，事关国家发展和安全，事关人民群众切身利益。要健全网络生态治理长效机制，着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性，持续营造风清气正的网络空间。

中国政法大学教授时建中同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们把网络生态治理摆在重要位置，不断壮大网上主流价值、主流舆论、主流文化，有效打击遏制网络乱象，网络生态总体向上向好。这些年的实践让我们深刻认识到，抓网络生态治理必须坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持法治护航、坚持系统观念。

习近平强调，网络生态治理在国家治理中占有重要地位。要在党中央统一领导下，健全网络综合治理格局，形成治理合力。各级各部门要强化管网治网的政治责任和领导责任，及时有效

解决突出问题，不断提高运用网络了解民意、开展工作的能力。要加强对网络平台、自媒体和多频道网络机构的引导，促使其担负社会责任，自觉成为正能量传播者。

习近平指出，源清则流清，要坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间，使互联网成为思想引领、道德培育、文化传承的重要阵地。要深化党的创新理论网上宣传，大力弘扬社会主义核心价值观，推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品。主流媒体要发挥网络优质内容供给的示范引领作用。

习近平强调，网络生态治理是一项系统工程，要充分调动各方力量，综合运用教育、行政、法治等多种手段。要完善网上思想道德教育分众化、精准化实施机制，培育自尊自信、理性平和、积极向上的网络社会心态。要采取政策指导、行政许可等举措，推动行政监管与行业自律相衔接。要统筹推进网络领域立法执法司法普法。

习近平指出，网络乱象污染社会风气，侵犯群众利益，要敢于亮剑、坚决打击，切断利益链和产业链，铲除其滋生的土壤和条件。要结合打击网络乱象，深入查找网络生态治理的薄弱环节，采取针对性措施固根基、补短板。

习近平强调，当前人工智能、大数据等新技术新应用不断涌现，给网络生态治理带来挑战，也提供新的支持条件。要鼓励网信领域新技术发展，促进研发成果转化和应用场景落地。要完善分级分类的安全监管机制，筑牢网络安全和数据安全防线。

习近平指出，网络生态治理是世界各国面临的共同课题。要积极参与国际规则制定，携手各国打击网络违法犯罪，推动构建网络空间命运共同体。要加强国际传播网络平台和能力建设，利用互联网传播中国声音、讲好中国故事，生动展现可信、可爱、可敬的中国形象。



首届留学报国论坛上青年畅谈发展机遇：

每一份报国热忱都能融入振兴实践

中青报·中青网记者 胡春艳

每天清晨，外卖小哥胡德强从西陵区南苑街道的“小哥公寓”下楼，在“小哥友好停车位”检查电动车车况，开始接单。

今年夏天，胡德强独自从湖北随州来到宜昌打拼。得知宜昌市专为外卖骑手定制的“小哥公寓”启用，他在公寓4楼定下一套4人间与人合租。房子带阳台，配有空调、热水器、洗衣机，月租175元/人。

(下转4版)

有相似经历。此次论坛以“不忘留学报国初心牢记强国复兴使命”为主题。

“爱国为民是留学报国传统的精神内核。”全国人大常委会副委员长、欧美同学会会长丁仲礼在论坛上说，百余年来，一代代留学人员怀揣着“我为祖国之中华”的爱国情怀，奋楫远洋，辛苦求学，矢志不渝报效祖国，“用实际行动诠释了‘国之所需我之所向’”。

留英博士张睿睿几年前回国创立了成都人形机器人创新中心。成都优越的创业环境吸引了一大批归硕博与他一起奋斗，张睿睿感慨：“现在国内给科研人员提供的条件可能比国外还要好。”

厦门大学原副校长张宗益说，今天，留学归国

的选择成为一种“双向奔赴”，“国家发展为个人成长提供了前所未有的机遇”。

“引得回、派得出、留得住、用得好”

张宗益20世纪90年代赴英留学，回国后，他先后在3所大学担任校长。在他看来，留学经历拓宽了自己的学术视野，更让他深刻认识到个人成长与国家发展紧密相连。

张宗益说，从周恩来、邓小平等革命先驱远渡重洋寻求救国真理，到钱学森、邓稼先等杰出科学家毅然归来铸就“两弹一星”丰碑，再到新时代越来越多高层次人才主动归来挑起创新引领

重任，留学报国始终是一条鲜明的精神主线。

在本届论坛上，多位学者谈到联通全球科技创新力量的话题。智融合科技创始人、首席工程师张龙晖说，目前自己的实验室就有一部分Network(通过互联网建立的协作系统——记者注)在海外，“拥有全球小伙伴资源，这是留学人员的优势之一”。

教育部留学服务中心与全球化智库(CCG)联合发布的《中国出国留学蓝皮书2025》显示，中国留学已从精英化走向大众化，留学归国成为绝大多数人的选择。张宗益认为，这意味着，要构建一个“引得回、派得出、留得住、用得好”的健康生态，实现人才在环流中增值、国家在开放中发展的良性互动。

(下转4版)

让「新青年」成就梦想的底气更足

奔波之后有港湾

每天清晨，外卖小哥胡德强从西陵区南苑街道的“小哥公寓”下楼，在“小哥友好停车位”检查电动车车况，开始接单。

今年夏天，胡德强独自从湖北随州来到宜昌打拼。得知宜昌市专为外卖骑手定制的“小哥公寓”启用，他在公寓4楼定下一套4人间与人合租。房子带阳台，配有空调、热水器、洗衣机，月租175元/人。

(下转4版)

以信为媒 传递防艾温度

—2025青年防艾公益行动在京启动

“曾经，我对艾滋病的认知停留在‘遥远又可怕’的模糊印象里。直到学校连续组织了系列防艾讲座，那些科学数据和真实案例，彻底推倒了我心里的偏见之墙。”通过视频，青年学生蒋同学饱含深情地分享了自己被科普知识改变认知的心路历程。他说，防艾从不是某群人的战斗，而是每个普通人都能参与的行动。

这是在日前举办的2025青年防艾公益行动启动仪式上发生的一幕。在第38个“世界艾滋病日”到来之际，中国青年报社与中国性病艾滋病防治协会共同主办该活动，吉利德科学提供公益支持，微公益担任独家公益传播平台。

我国今年世界艾滋病日宣传活动主题为“社会共治，守正创新，终结艾滋”。中国性病艾滋病防治协会会长郝阳表示：“防艾从来不是孤军奋战，而是需要凝聚

社会各方合力的系统工程；也绝非墨守成规，而是要在传承中创新、在实践中突破的长期事业。”

本次活动以“主动选择，掌控人生”为主题，创新打造“防艾读享会”情感传播场景，面向全社会征集了来自名人专家、青年学生、医护人员、感染者等多方群体的亲笔信件，并从中精选多封具有代表性的信件，邀请嘉宾深情朗读。其中，既有感染者勇敢分享的

心路历程，也有医护人员坚守一线的动人见证，更有青年学子对防艾事业的思考与承诺。

“我们希望用真实的声音，打破偏见。用温暖的交流，凝聚共识。”中国青年报社相关负责人表示，希望通过活动影响越来越多的青年从“接收者”转变为“行动者”，在防艾宣传、志愿服务、科普创新中展现青春担当。

据悉，自2019年起，中国青年报社联合中国性病艾滋病防治协会、吉利德科学等单位携手举办“青年防艾公益行动”。7年间，通过问卷调研、案例征集、艺术展览等创新形式，不断深化青年群体对艾滋病的科学认知，累计走进全国百余所高校，覆盖上亿人次青年群体，形成了广泛的社会影响力。

(下转2版)



人道

指人类社会必须遵循的行为规范(与“天道”相对)，也是人类社会得以维持和运行的关系及法则。近代以后，西学东渐，它演变为以尊重和关爱人的生命、幸福、尊严、自由、个性发展等为原则的行为规范和权利。

Way of Man

The way of man refers to the code of conduct that people must observe and also the relations and norms that keep human society on the right track. The way of man stands in contrast to the way of heaven. When Western culture was introduced to China in modern times, the term gained the meaning of respect and care for people's lives, well-being, dignity, freedom, and individuality.

引例 天道远，人道近。(《左传·昭公十八年》)(自然规律遥远莫测，人类社会的运行规则切近可循。意指所谓的“天道”与“人道”没有必然联系。)

The way of heaven is far away; the way of man is near. (Zuo's Commentary on The Spring and Autumn Annals)

全国项目办组织西部计划志愿者传达学习习近平总书记重要贺信精神

本报讯(中青报·中青网记者 杨宝光)

为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，学习贯彻习近平总书记致中国志愿服务联合会第三届会员代表大会贺信精神，邀请中央团校(中国青年政治学院)马克思主义学院院长刘长军教授以“深入学习贯彻党的二十届四中全会精神”为主题授课，对加强西部计划志愿者安全健康管理及纪律教育提出要求。

在各级西部计划项目办基层组织下，志愿者以团支部为基本单位认真参加培训，收看直播课程。据了解，集中授课结束后，各地还结合“青马工程”西部计划专项有关要求，组织志愿者通过主题团日、集体学习、座谈交流等形式多样的学习活动，巩固深化学习成果。

下一步，西部计划全国项目办将组织全体在岗西部计划志愿者立足服务岗位，结合本职工作，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，学习贯彻习近平总书记重要贺信精神，持续兴起学习热潮，在服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理中传递真善美，传播正能量，为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

中青报·中青网记者
杨宝光 李川

在中国志愿服务联合会第三届会员代表大会召开之际，习近平总书记发来贺信，向大会的召开表示祝贺，向广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者致以问候。习近平总书记的重要贺信在广大青年志愿者中引发热烈反响，大家纷纷表示，将大力弘扬志愿精神，积极投身中国式现代化建设的生动实践，在服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理中传递真善美，传播正能量，为强国建设、民族复兴伟业贡献青年志愿服务力量。

服务国家战略
到祖国和人民
最需要的地方发光
发热

正在新疆谢依特小学支教的西部计划志愿者闫泽峰，已在这所距离边境线仅有47公里的村小服务两年多的时间。今年五四青年节前夕，他与队员们收到了习近平总书记的回信，谆谆教诲和殷殷嘱托温暖人心、催人奋进。在认真学习了总书记致中国志愿服务联合会第三届会员代表大会的重要贺信后，闫泽峰的感触更为深切：“戍边支教，正是服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理的生动实践。我们将潜心深耕教学，全力提升育人质量，努力当好民族团结的桥梁纽带、乡村振兴的青春助力者，不负嘱托，挺膺担当！”

到西部建功立业，既是理想的召唤，也是时代赋予青年的崇高使命。

2014年，习近平书记给河北保定学院西部支教毕业生群体代表回信，激励着一批批大学生志愿者壮志西行、扎根边疆。今年夏天，2025年西部计划志愿者张洪菊接过了支教接力棒。在学习总书记重要贺信精神后，他感触尤深：“习近平总书记的谆谆教诲始终激励着我、鼓舞着我。来到基层一线，我更加真切地体会到志愿服务‘服务他人、奉献社会’的真谛，也亲眼见证了志愿服务在基层治理、服务民生中迸发的蓬勃生机。我将始终牢记总书记的殷切嘱托，大力弘扬志愿精神，到基层和人民中去建功立业。”

(下转2版)